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Sådan virker økonomiske sanktioner på unge under 25 år

PÅ KONTANTHJÆLP EFTER SANKTION SELVFORSØRGET UDEN JOB EFTER SANKTION

En af de interviewede i under-
søgelsen er Lars. Han er en ung 
mand på 22 år og på kontanthjælp, 
og han har flere gange fået frata-
get kontanthjælpen, fordi han ikke 
har levet op til kommunens krav 
om at stå til rådighed for aktive-
ring. Hver gang er han efter nogle 
måneder vendt tilbage til kontant-
hjælp.

I de perioder, hvor Lars har 
været uden kontanthjælp, har han 
lånt penge af venner og familie for 
at få hverdagen til at hænge sam-
men. Når han ikke har kunnet be-
tale de lånte penge tilbage, har det 
givet ham sociale problemer. Han 
har skammet sig og isoleret sig so-
cialt. Han har desuden mistet sin 
lejlighed, fordi han ikke længere 

kunne betale huslejen, og er i ste-
det flyttet hjem til sine forældre.

Lars vurderer, at han for øje-
blikket skylder omkring 14.000-
15.000 kr. væk. Det skal ses i for-
hold til, at kontanthjælpen for 
unge under 25 år er på maksimalt 
6.472 kr. månedligt. 

Lars har nogle gange oplevet 
kravene fra kommunen som over-
vældende, og han har langtfra altid 
formået at leve op til den rådighed, 
som er krævet, for at kommunen 
udbetaler hans kontanthjælp. Ofte 
har Lars ikke kunnet forstå de krav 
om deltagelse eller fremmøde, som 
kommunen har stillet. Når han har 
forsøgt at klage over en sanktion, 
har det ifølge ham selv været uden 
resultat. 

Lars, 22 år

– et eksempel 
fra virkelig
heden

Er tilfredse borgere 
lig med kvalitet?

I den landsdækkende undersø-
gelse for brugertilfredshed (kaldet 
”LUP’en”) for 2009 toppede et lille 
sygehus i Farsø i Nordvestjylland 

listen for tilfredse patienter, mens 
Gentofte Sygehus havnede i bunden 
af listen. Betyder det så, at Farsø 
Sygehus er Danmarks bedste hospi-
tal, og at det leverer meget bedre 
kvalitet end Gentofte Sygehus? El-
ler har patienterne i Farsø måske 
bare lavere forventninger og er der-
for lettere at stille tilfredse end pa-
tienterne i Gentofte? 

Når sygehuse, daginstitutio-
ner, skoler og andre offentlige in-
stitutioner skal evalueres, sker det 
ofte ved at spørge brugerne eller 
forældrene om, hvor tilfredse de 
er. Tendensen er, at man i stigende 

grad ønsker at inddrage brugerne, 
og i kvalitetsreformen fra 2004 er 
brugertilfredshed et centralt mål 
for kvaliteten af den offentlige ser-
vice. 

Men en række analyser viser, 
at tilfredshedsmålinger er vanske-
lige at bruge som et entydigt mål 
for kvalitet. Kulturelle og regionale 
forskelle gør det fx vanskeligt at 
sammenligne tilfredshed på tværs 
af kommunegrænser og landsde-
le. AKF arbejder derfor med en ny 
metode, der gør det muligt at tage 
højde for forskelle i normer og for-
ventninger, så tilfredshedsmålin-

Borgernes tilfredshed med den offentlige service afhæn-
ger af, hvad de forventer: jo større forventninger – jo 
lavere tilfredshed. En ny metode tager højde for normer 
og forventninger, så tilfredshedsmålinger bliver mere 
retvisende og brugbare 

Nicolai Kristensen
Programleder

nik@akf.dk

Cand.oecon. og ph.d. Ekspert i effekt-
måling, særligt på arbejdsmarkeds-, 
uddannelses- og sundhedsområdet.
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ger bliver mere sammenlignelige på 
tværs af landsdele.  Denne metode 
kan betyde, at kommunale rangli-
ster af borgernes tilfredshed frem-
over kan gøres mere retvisende og 
brugbare, når man skal udvikle 
kvaliteten i den kommunale service.

Brugerne som kunder
Der er en række åbenlyse fordele 
ved brugerinddragelse. Når borger-
ne har mulighed for at vælge mel-
lem flere udbydere af velfærdsydel-
ser, og kommunen har mulighed for 
at lade private konkurrere med det 
offentlige om at løse nogle af ser-
viceopgaverne, kan det føre til bed-
re kvalitet og øget effektivitet. Det 
er tænkeligt, at serviceudbyderne 
vil være mere ansvarlige og mere 
servicemindede, hvis borgerne også 
opfattes som kunder og ikke kun 
som brugere. 

Tankegangen bag øget brug af 
konkurrenceudsættelse er, at bor-
gerne får mulighed for at ”stemme 
med fødderne”: Borgerne vælger de 
løsninger, de er mest tilfredse med 
– og dermed får vi den bedste of-
fentlige service for pengene. Derud-
over er det en grundlæggende attrå-
værdig egenskab ved den offentlige 
sektor, at den svarer til borgernes 
ønsker.

Forventninger påvirker 
tilfredshed
Brugerinddragelse og tilfredsheds-
målinger er imidlertid ikke uden 
problemer. Der findes en omfat-
tende forskning, der entydigt viser, 
at skuffede forventninger påvir-

ker borgernes tilfredshed markant. 
Hvis de har høje forventninger, bli-
ver de lettere skuffede og dermed 
mere utilfredse. Og hvis deres for-
ventninger er lave, bliver de lettere 
tilfredse. 

Sat lidt på spidsen betyder det, 
at hvis en kommune har én million 
kroner til at forbedre sin placering 
på de nationale ranglister over til-
fredshed med diverse serviceydel-
ser, så er pengene formentlig bedst 
brugt på at bearbejde borgernes 
forventninger frem for at øge den 
offentlige service.

Ringkøbing – verdens 
mest tilfredse by?
Der er forskel på, hvor store for-
ventninger borgerne har i forskel-
lige dele af Danmark. Det kan på-
virke anvendeligheden af nationale 
oversigter over tilfredshed på tværs 
af kommuner. Eksempelvis kan det 
være en del af forklaringen på, at 
Farsø Sygehus i 2009 toppede listen 
for tilfredse patienter, mens Gen-
tofte Sygehus var at finde i bunden. 

Et andet eksempel er borgerne 
i Ringkøbing. De er blevet udråbt til 
de mest glade mennesker i hele ver-
den. Det skyldes, at de har udtrykt 
en høj grad af tilfredshed. Men de-
res tilfredse svar kan delvist skyl-
des, at de har andre forventninger 
end fx borgerne i Nordsjælland og 
derfor opfatter tilfredshedsskalaen 
på en anden måde.

I de senere år er der udviklet 
en ny metode, som gør det muligt 
at tage højde for den slags forskel-
le. Via et ”korrektionsindeks” kan 

man korrigere subjektive svar om 
tilfredshed, så de bliver sammen-
lignelige på tværs af geografiske 
eller kulturelle områder. Dermed 
kan vi få et nyt mål for ringkøbing
borgernes tilfredshed, som er ba-
seret på den samme opfattelse 
af tilfredshedsskalaen som gen-
nemsnittet af danskere. I dette ek-
sempel vil tilfredsheden forment-
lig blive korrigeret ned. For andre 
grupper af borgere vil der ske opju-
steringer af den målte tilfredshed. 

Det betyder noget
Tilfredshedsmålingerne bliver ofte 
offentliggjort på internettet, og 
ranglister baseret på borgernes til-
fredshed bliver brugt som grundlag 
for vigtige beslutninger i forbindel-
se med budgetlægning og tildeling 
af midler. Det er fx tilfældet med 
tilfredshedsundersøgelserne på sy-
gehusområdet. 

Et andet aktuelt eksempel er 
ranglisten over folkeskoletilfreds-
hed, som nu afløser den rangliste, 
der hidtil er blevet lavet på basis 
af skolernes karaktergennemsnit. 
Her kan skolens placering på rang-
listen risikere at spille en rolle for, 
om skolen får en stor eller lille til-
strømning af elever.  Og dermed 
kan ranglisten indirekte få betyd-
ning for, hvor mange midler skolen 
får tildelt.

Det er godt, at den offentlige 
service i stigende grad evalueres, 
men det er naturligvis væsentligt, 
at evalueringerne er retvisende – 
ellers kan de gøre mere skade end 
gavn.

Skuffede 
forventinger 
påvirker borgernes 
tilfredshed. Hvis 
de har høje 
forventninger, bliver 
de lettere skuffede 
og mere utilfredse
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I Danmark leveres de offentlige 
ydelser i høj grad af kommunerne. 
Så meget, at man faktisk kan tale 
om velfærdskommuner snarere end 
en velfærdsstat.  I et demokrati som 
det danske er det derfor vigtigt, at 
borgerne har tillid til deres lokale 
folkevalgte politikere: at de oplever 
politikerne som kompetente perso-
ner, der har integritet og er lydhøre 
over for borgernes synspunkter og 
holdninger.

Tidligere forskning i lokalde-
mokratiet i Danmark har dokumen-
teret, at borgernes tillid til lokal-
politikerne til en vis grad falder 
med kommunestørrelsen. Men det 
er hidtil ikke blevet undersøgt, om 
kommunesammenlægninger med-
fører ændringer i tilliden. En endnu 
ikke offentliggjort undersøgelse fra 
AKF dokumenterer således for før-
ste gang, at det har konsekvenser 

for lokaldemokratiet, når kommu-
ner sammenlægges.

Tilliden falder, når 
kommunen bliver større
I forbindelse med sammenlægnin-
gerne, som blev gennemført for fem 
år siden, blev kommunerne i gen-
nemsnit tre gange større end før. 
Undersøgelsen dokumenterer, at 
tilliden til lokalpolitikerne er fal-
det for borgere, som bor i en af de 
oprindelige små kommuner, som 
nu udgør en mindre andel af den 
nye storkommune. Der er tale om 
et moderat fald i tillid på godt 10 
procent. Er man derimod bosat i en 
af de tidligere kommuner, der ud-
gør en større andel af den nye, sam-
menlagte kommune, oplever man 
ikke et fald i tilliden.

Jo større ændring i kommu-
nestørrelsen, borgerne oplever, jo 
større er faldet i den lokalpolitiske 
tillid. Samlet set peger resultaterne 
på, at faldet i borgernes tillid til 
deres lokalpolitikere mere skyldes 
ændringer i kommunestørrelsen 
end den sammenlægningsproces, 
som borgerne samtidig har oplevet.

Lokalpolitikerne er 
mindre lydhøre
Spørgsmålet er så, hvorfor borger-
ne har fået mindre tillid til deres 

lokalpolitikere i de nye, sammen-
lagte kommuner. Når man spørger 
borgerne, viser det sig, at faldet i 
lokalpolitisk tillid ikke skyldes, at 
lokalpolitikerne opfattes som min-
dre kompetente. Og borgerne synes 
også kun i mindre grad, at lokalpoli-
tikerne har mistet integritet. Faldet 
i tillid skyldes i højere grad, at lo-
kalpolitikerne opleves som mindre 
lydhøre over for borgernes syns-
punkter og holdninger. Når faldet 
opleves hos borgere i de små kom-
muner i sammenlægningerne, kan 
det skyldes, at der har været mange 
diskussioner om lukninger af sko-
ler og andre lokale institutioner i de 
små lokalsamfund. Netop de gamle 
kommunegrænser var en vigtig skil-
lelinje ved kommunalvalget i 2005. 

På længere sigt
Det er for tidligt at sige noget om, 
hvorvidt faldet i borgernes tillid 
er permanent eller snarere er et 
overgangsfænomen forbundet med 
kommunesammenlægningerne. På 
den ene side viser analyserne, at 
ændringerne i tillid mere bunder 
i ændringer i kommunestørrelsen 
end i selve sammenlægningspro-
cesserne. Desuden ved vi fra anden 
forskning på området, at borgernes 
lokalpolitiske tillid til en vis grad 
er lavere i større kommuner. Faldet 

TILLIDEN TIL 
POLITIKERNE  
FALDER I NYE 
STORKOMMUNER

i tillid til lokalpolitikerne i de sam-
menlagte kommuner kan derfor ri-
sikere at være permanent. På den 
anden side så fejrer de sammen-
lagte kommuner snart deres femårs 
fødselsdag, og det er en ung alder 
for en kommune. Vi ved mere, når 
kommunerne fylder rundt for før-
ste gang i 2017.

Mere end kroner og øre
I diskussionen om kommunesam-
menlægningerne efter kommu-
nalreformen har økonomiske og 
faglige hensyn fyldt meget i debat-
ten. Men denne nye analyse viser 
altså, at sammenlægninger også 
har konsekvenser for lokaldemo-
kratiet. De gamle kommunegræn-
ser er nok slettet fra landkortet, 
men ikke nødvendigvis fra borger-
nes bevidsthed. Kommunerne leve-
rer mange af velfærdssamfundets 
ydelser, og derfor er der behov for, 
at lokalpolitikerne har bred støtte 
fra borgerne, uanset hvor de bor 
i kommunen. Det giver lokalpoli-
tikerne den nødvendige legitimi-
tet, så de kan tage beslutninger og 
foretage prioriteringer på vegne af 
alle kommunens borgere. Dette be-
hov er særlig stort i en økonomisk 
nedgangsperiode som den nuvæ-
rende, hvor der er udsigt til offent-
lige besparelser i de kommende år.

Fakta om undersøgelsen

•• Analysen af danskernes tillid til deres 

lokalpolitikere bygger på svar fra 900 

borgere bosat i 60 af de tidligere 275 

kommuner. 

•• Borgerne deltog i en kombineret inter-

view- og spørgeskemaundersøgelse i 

2001 og i en interviewundersøgelse i 

2009. 

•• Svarene stammer således fra de 

samme borgere, og det giver et godt 

grundlag for at undersøge, om sam-

menlægningerne har påvirket den 

lokalpolitiske tillid.

Sune Welling Hansen 
Forsker

swh@akf.dk

Cand.scient.pol. og ph.d. Forsker i 
kommunernes økonomi og demokrati. 
Undersøger bl.a. strukturreformens ef-
fekt på det lokale demokrati.  

Større er ikke altid bedre. Borgerne i en række sammenlagte kommuner har i dag 
lavere tillid til deres lokalpolitikere, end de havde for otte år siden, viser en ny ana-
lyse. Faldet i tillid risikerer at være permanent
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Borgerne kan godt 
prioritere

Borgerne kan godt prio-
ritere, hvilke ydelser 
samfundet skal levere, 
og hvilke ydelser der er 
mindre vigtige. Det viser 
flere analyser af borger-
nes præferencer. Bl.a. en 
endnu ikke offentliggjort 
undersøgelse af forældres 
holdning til åbningstider 
og service i daginstitutio-
nerne

kan godt prioritere
Borgerne Borgerne kan godt prioritere, hvilke 

ydelser samfundet skal levere, og 
hvilke ydelser der er mindre vig-
tige. Det viser flere analyser af bor-
gernes præferencer. Bl.a. en endnu 
ikke offentliggjort undersøgelse af 
forældres holdning til åbningstider 
og service i daginstitutionerne

Prioritering er en nødvendig-
hed i fremtidens velfærdssamfund. 
Der bliver ikke råd til alt. Spørgs-
målet er så, hvilke ydelser borgerne 
ønsker, at det offentlige skal priori-
tere højest? Og er borgerne overho-
vedet i stand til selv at foretage den 
slags prioriteringer – vil de ikke al-
lerhelst bare have det hele?

AKF har foretaget en række 
analyser af borgernes præferencer 
på tværs af flere forskellige områ-
der, hvor det offentlige er med til 
at fastsætte både mængde, pris og 
kvalitet af konkrete serviceydel-
ser. Og resultaterne viser faktisk, 
at borgerne udmærket er i stand til 
at prioritere mellem forskellige of-

fentlige serviceydelser, og at de er i 
stand til at sætte værdier på dem. 

Præferencestudierne giver vi-
den om, hvilke områder og hvilke 
ydelser borgerne synes det er vig-
tigst at bruge penge på, herunder 
hvad de anser som kerneydelser, 
som bør ligge i offentligt regi, og 
hvilke ydelser der kan overlades til 
borgerne selv, til private aktører el-
ler til frivillige organisationer. 

Forældre prioriterer 
meget bevidst
Et aktuelt eksempel er en undersø-
gelse, som snart publiceres fra AKF, 
og som undersøger præferencerne 
for forbedringer og forringelser af 
servicen i vuggestuer. Undersøgel-
sen viser, at forældrene klart prio-
riterer at opretholde kvaliteten i 
kerneydelsen i form af gode per-
sonalenormeringer (antal børn pr. 
pædagog) og kvalificeret personale 
over alt andet, og de er generelt 
ikke villige til at sige ja tak til eks-
tra tilbud i form af bedre åbnings-
tider eller madordninger, hvis det 
betyder forringelser på de centrale 
områder.  Men undersøgelsen viser 
også, at forældrene er villige til at 
gå ned i service på de mindre cen-
trale områder mod at få forbedret 
servicen på andre områder – og jo 
højere serviceniveauet er i forvejen, 
desto mere villige er de. 

Mere konkret vil disse foræl-
dre være villige til at lade dagin-
stitutionen lukke lidt tidligere for 
at få råd til en bedre service i form 
af færre børn pr. voksen eller bedre 
uddannelsesmuligheder for per-
sonalet. Omvendt har de forældre, 
hvis vuggestue lukker før 16.30, 
ikke den samme prioritering. De 
synes, at det er vigtigst at beholde 
den nuværende lukketid frem for at 
forbedre personalenormeringen el-
ler forbedre uddannelsesmulighe-
derne for personalet. Forældrene i 

undersøgelsen er med andre ord i 
stand til at prioritere med en klar 
bevidsthed om, at de skal prioritere 
inden for en afgrænset mængde af 
ressourcer.

Skolen er vigtigst
Generelt viser nogle af de præferen-
cestudier, som AKF har været med 
til at lave, at blandt de borgernære 
områder er forbedringer på skole-
området det højest prioriterede, fx i 
form af flere timer om ugen og fær-
re elever i klasserne. Herefter følger 
ældreområdet og til sidst forbed-
ringer i daginstitutionerne. Prio-
riteringen afhænger selvfølgelig 
af, hvorvidt man er bruger eller ej. 
Mens forbedringer på skoleområdet 
nyder bred opbakning blandt bor-
gerne, er det mest forældrene selv, 
der peger på forbedringer i dagin-
stitutionerne. Samtidig er daginsti-
tutionerne det område, hvor priori-
teringen afhænger mest af, om man 
er tilfreds eller utilfreds bruger. 
Det vil sige, at de utilfredse brugere 
i højere grad ønsker en ændring af 
den eksisterende service, end bru-
gere der er tilfredse. Andre faktorer 
af betydning er politisk orientering 
og en lang række af demografiske 
og geografiske forhold, som kan va-
riere mellem borgerne og de enkelte 
kommuner. 

Hvordan værdisætter 
man service?
For at kunne prioritere mellem 
forskellige serviceydelser, skal 
man kunne sammenligne, hvad de 
forskellige ydelser er værd. Og det 
er vanskeligt, fordi velfærdsydel-
ser typisk ikke købes og sælges 
som andre varer på et marked. Der 
er derfor ikke nogen priser, som 
kan bruges til at sammenligne 
værdien af ændringer i de forskel-
lige velfærdsydelser, når der skal 
prioriteres. 

Jacob Ladenburg 
Seniorforsker
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cand.silv., ph.d. Forsker i offentlig 
økonomi og regulering, miljøregulering, 
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pert i måling af borgernes præferencer, 
fx i forhold til servicetilbud.
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sundhedssektoren samt i reformer og 
samspil mellem kommuner og stat.
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AKF's analyser af borgernes øn-
sker til offentlige serviceydelser er 
derfor baseret på en række økono-
miske analyser af omkostninger og 
gevinster. Der er tale om værdisæt-
ningsteknikker, som er nogle nyere 
økonomiske redskaber, der kan give 
konkrete bud på, hvilke velfærds-
økonomiske konsekvenser det har 
for borgerne, når man fx ændrer på 
servicen i daginstitutionerne. Kon-
kret gennemføres undersøgelserne 
ved at bede borgerne vælge imel-
lem forskellige typer af ydelser og 
derigennem ”tvinge” borgeren til 
at prioritere mellem de forskellige 
ydelser. På baggrund af borgenes 
valg kan man fastlægge de enkelte 
ydelsers værdi.

Godt beslutningsgrundlag
Når man får sat kroner og øre på 
borgernes gevinster og tab ved æn-
dringer i velfærds- og miljøydelser, 

forbedres politikernes grundlag for 
at tage de rigtige beslutninger be-
tragteligt. Ofte har beslutningsta-
gerne nemlig slet ingen viden om, 
hvordan borgerne prioriterer. Vær-
disætningsstudier, som illustreret 
her i artiklen, giver et ret detaljeret 
indblik i, hvordan præferencerne 
er blandt de borgere, der er blevet 
spurgt. 

Præferencerne kan give et 
nuanceret billede af, hvordan ge-
vinsterne ved ændringer i vel-
færdsydelserne fordeler sig i be-
folkningen. Derigennem kan man 
få et overblik over, hvilke borgere 
som vil opleve den største glæde 
ved en given forbedring, og hvem 
det vil gøre mest ondt på, hvis ser-
vicen forringes. Dermed kan værdi-
sætnings- og præferencestudierne 
være et vigtigt bidrag til at kvalifi-
cere de økonomiske prioriteringer, 
der skal gennemføres i fremtiden.

AKF’s analyser af borgernes 
ønsker

AKF har foretaget en række analyser, hvor 

de offentlige serviceydelser værdisæt-

tes, og hvor borgerne prioriterer mellem 

forskellige ydelser. AKF har bl.a. lavet 

undersøgelser af borgernes præferencer 

på følgende områder:

•• Arbejdstid, løn og personalegoder – 

blandt offentligt ansatte

•• Service i daginstitutioner, skoler og på 

ældreområdet

•• Forbedring af produkter i sundheds-

sektoren

•• Arbejdsmarkedstiltag over for langtids-

syge borgere 

•• Vindmøllers placering

•• Forbedring af vandkvaliteten i søer og 

vandløb

•• Reduktion af støj fra veje

•• Placering af motorveje
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Priroritering 

Lukker før 16.30 

Lukker mellem 16-30-16.59 

Lukker efter 17.00 

Sådan prioriterer forældrene til 

vuggestuebørn serviceændringer, alt 

afhængigt af hvornår deres barns 

vuggestue lukker i forvejen. (7 er højest 

prioriteret, og 1 er lavest prioriteret).

Forældres prioritering af service i vuggestuen

FINDER STED 10. MAJ 2012 I ODENSE CONGRESS CENTER

Konferencen varer fra kl. 9-16.45 og rummer foruden introduktion og key note- 
tale også fire workshopmuligheder og Open Space Speed Dating. Alle deltagere 
er med til udarbejdelsen af en idévæg. Frokost er inkluderet.

TEMA
Hvordan bygges der bro mellem forskning og den kommunale praksis, når det gælder at hjælpe kommu-
nerne med at åbne arbejdsmarkedet for ledige? På Brobygningskonferencen gives praktiske eksempler 
på, hvordan samarbejdet mellem forskere og kommuner virker, og hvilke krav det stiller. 

Konferencen henvender sig til ledere og medarbejdere, der arbejder med beskæftigelsesindsatsen og so-
ciale indsatser over for ledige. Og til forskere og konsulenter, der arbejder med at udvikle praksisrelevant 
viden på området.

MØD BLANDT ANDRE 
Peter Sommerfeld, professor, University of Applied Sciences, Zürich.
Mette Wier, direktør, AKF.
Jesper Zwisler, departementschef, Social- og Integrationsministeriet.
Bjarne Lundgaard, erhvervsdirektør, Fredericia Erhvervsudvikling.
Leif Kongsgaard, udviklingschef, Væksthuset.
Frank Ebsen, forskningschef, Professionshøjskolen Metropol.
Henning Jørgensen, professor, Center for Arbejdsmarkedsforskning på Aalborg Universitet.
Chantal Pohl Nielsen, seniorforsker, AKF.
Leena Eskelinen, docent og lic.phil, AKF.

Pris: 2.500 kr.

Læs hele programmet og tilmeld dig på akf.dk eller cok.dk

– Når forskere og kommuner samarbejder
                  om at føre borgeren til selvforsørgelse
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AKF lige nu ...

Læs mere på
www.akf.dk

Gåhjemmøde 19. januar:
Ny model til tidlig opsporing 
af socialt udsatte børn – Hvad 
kræver det af kommunen?

Socialt udsatte børn hjælpes bedst, hvis deres pro-
blemer opdages tidligt. AKF’s forskere har sammen 
med en række kommuner udviklet en ny opspo-
ringsmodel, og erfaringerne er positive. På dette 
gåhjemmøde vil programleder i AKF Jill Mehlbye 
præsentere modellen og de foreløbige erfaringer. 
Du kan også høre repræsentanter fra Assens Kom-
mune fortælle om deres erfaringer med at imple-
mentere den omfattende model. Vilhelm Halgreen, 
direktør for Børn og Undervisning i Assens Kom-
mune, vil fortælle om kommunens erfaringer med 
modellen, og hvilke ledelsesmæssige konsekven-
ser den har haft. Derudover vil Anette Lauridsen, 
pædagogisk konsulent for Børn og Undervisning i 
Assens Kommune, fortælle om de praktiske udfor-
dringer med at implementere modellen.

Efter de tre oplæg vil der være åben debat mellem 
oplægsholderne og deltagerne i gåhjemmødet. AKF 
byder på en forfriskning i pausen.

Gåhjemmødet er gratis og varer fra kl. 16 til 18.

Gåhjemmøde 29. februar:
Hjælp til selvhjælp i ældreplejen 
– hvor meget og hvordan?
Der vil komme nærmere beskrivelse af gåhjemmø-
det på akf.dk i løbet af december.

Du kan tilmelde dig på
www.akf.dk/om_akf/kalender

nye projekter
•	 Mere effektive indsatser i forebyggelse 

af overvægt

•	 Effekter af konkurrenceudsættelse 

•	 Evaluering af metodeafprøvningspro-
jekt over for ikke-vestlige sygedagpen-
gemodtagere

•	 Analyse af offentlig konkurrence i Dan-
mark og Sverige

•	 Betydning af afbureaukratisering for 
motivation og arbejdsmiljø

•	 Afbureaukratisering og frikommunefor-
søg i et komparativt perspektiv

•	 Effekter af afbureaukratisering på leve-
rancen af offentlige serviceydelser

•	 Brugerbetalings- og tilkøbspolitik i kom-
parativt perspektiv

•	 Adfærdsmæssige effekter af brugerbeta-
lings- og tilkøbspolitik

•	 Holdningsmæssige effekter af brugerbe-
talings- og tilkøbspolitik

•	 Effekter af afbureaukratisering på leve-
rancen af offentlige serviceydelser

•	 Effektanalyse af offentlig-privat samar-
bejde

•	 Ramme- og barriereanalyser på området 
for offentlig-private samarbejder

•	 Internationale erfaringer med offentlig-
private samarbejder og partnerskaber

•	 Internationale erfaringer med sampro-
duktion

•	 Borgerinddragelse og innovation gen-
nem samproduktion

•	 Styringsmæssige og organisatoriske 
rammer for civilsamfundsinddragelse

•	 Barrierer og muligheder for professions-
højskolernes opfyldelse af udviklingsfor-
pligtelsen

•	 Effekten af løntilskudsjob under lavkon-
junktur

nyt om medarbejdere
Astrid Kiil er ansat 
som forskningsas-
sistent i AKF pr. 1. 
oktober. Astrid Kiil 
er cand.oecon. og 
beskæftiger sig 
med kvantitative 

empiriske analyser, og hendes forsk-
ning fokuserer på samspillet mellem 
økonomiske incitamenter og adfærd 
og evaluerer effekten af forskellige 
tiltag, primært på sundhedsområdet. 
Hun har tidligere undersøgt, hvad der 
karakteriserer personer med privat 
sundhedsforsikring via deres arbejds-
giver, samt hvordan private syge- og 
sundhedsforsikringer påvirker forbru-
get af sundhedsydelser i Danmark. 

Følg AKF på Facebook
Nu kan du finde AKF på Facebook. Ved at tilmelde dig siden, får du løbende 
seneste nyheder fra AKF i din Facebooknyhedsstrøm.

Vores Facebookside er en service til 
alle, der interesserer sig for udvik-
ling i kommuner og regioner. Den 
gør det nemt at holde sig opdateret 
om vores seneste forskningsresulta-
ter og udgivelser, og samtidig åbner 
den en ny mulighed for at komme 
i dialog med AKF, siger Mette Wier, 
direktør i AKF.

Alt, du skal gøre, er at gå ind på AKF’s Facebookside og trykke ’Synes godt om’. 
Så giver AKF dig de seneste nyheder om vores forskningsresultater og udgivelser.

nye udgivelser
•	 Demografi forklarer stigende udgifter til 

udsatte børn

•	 Unge indvandrere i den danske folke-
skole

•	 Virker økonomiske sanktioner over for 
kontanthjælpsmodtagere?

•	 Forskel på indvandreres skoleresultater i 
Danmark og Sverige

•	 Hjælp til selvhjælp i hjemmeplejen

•	 Professionsbacheloruddannelserne og 
nyuddannedes beskæftigelse
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… at offentligt ansatte, der bliver udsat for 

visse former for kontrolforanstaltninger kan 

risikere at blive mindre motiverede i deres 

arbejde og få højere sygefravær.

Abonnér på AKF Nyt!
Tilmeld dig på vores hjemmeside www.akf.dk. Abonnementet er gratis.

Vidste du?

Anvendt KommunalForskning
Købmagergade 22
1150 København K

telefon: 4333 3400
fax: 4333 3401
akf@akf.dk
www.akf.dk


